
ROZWI¥ZANIA ZADAÑ (z komentarzem)

ZADANIE 1.

ZADANIE 2.

Wzór Atom
Liczba elektronów

walencyjnych

Suma elektronów wi¹¿¹cych

i niewi¹¿¹cych
£adunek formalny

X N 5 4 +1

Y O 6 5 +1

Z N 5 6 –1

ZADANIE 3.

Sn � � � �1 C
H

2

N

2
�

� �

Sn � � � �1 10
16

2
3

Prawid³owa odpowiedŸ: A.

Uzasadnienie:

Zgodnie z definicj¹ stopnia nienasycenia (rozdzia³ 11.7, tab.11.2) zwi¹zek nie mo¿e zawieraæ dwóch wi¹zañ potrój-

nych, gdy¿ Sn musia³by wynosiæ 4.

ZADANIE 4.
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ZADANIE 5.
1. Grupa aminowa.

2. Grupa amidowa.

3. Grupa karbonylowa.

4. Grupa karboksylowa.

ZADANIE 6.
� Obliczenie zawartoœci tlenu:

100 % – 32 % – 6,67 % – 18,67 % = 42,66 % O

� Obliczenie liczby moli poszczególnych pierwiastków (obliczenia dla 100 g zwi¹zku)

nC

32 g

12 g/mol
2,67� � mola

nH

6,67 g

1 g/mol
6,67� � mola

nN

18,67 g

14 g/mol
1� � ,33 mola

nO

42,66 g

16 g/mol
2� � ,67 mola

nC : nH : nN : nO = 2,67 : 6,67 : 1,33: 2,67 = 2 :5 :1 : 2

� Wzór sumaryczny zwi¹zku Z: C2H5NO2

ZADANIE 7.

ZADANIE 8.
X — 2-chloroetanal (aldehyd �-chlorooctowy).

Y — kwas 2-chloroetanowy (kwas �-chlorooctowy).

Z — kwas 2-aminoetanowy (kwas �-aminooctowy, glicyna).
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ZADANIE 9.

ZADANIE 10.
� We wzorze kreskowym i szkieletowym ka¿dy naro¿nik i koniec kreski symbolizuje atom wêgla, a ka¿da kreska to

wi¹zanie.

� Numeracja atomów wêgla we wzorze:

� Narysowanie wzoru pó³strukturalnego

� Nazwa zwi¹zku: 6-etylo-2,6-dimetylo-5-propylononan

ZADANIE 11.
Nazwa zwi¹zku X — cis-1,3-dimetylocyklopentan.

Nazwa zwi¹zku Y — trans-1,3-dimetylocyklopentan.

Prawid³owa odpowiedŸ: E.

Zwi¹zki X i Y s¹ izomerami geometrycznymi. Izomery geometryczne to stereoizomery, a poniewa¿ nie s¹ odbicia-

mi lustrzanymi — s¹ diastereoizomerami.

ZADANIE 12.
Reakcji Cannizzaro ulega aldehyd p-nitrobenzoesowy (zwi¹zek C), poniewa¿ nie ma atomu wodoru przy atomie

wêgla �.
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ZADANIE 13.
Prawid³owa odpowiedŸ: B.

Reaktywnoœæ w reakcji substytucji nukleofilowej wymienionych zwi¹zków:

ZADANIE 14.
Prawid³owa odpowiedŸ: A.

Zgodnie z szeregiem trwa³oœci rodników:

3° > 2° > 1° > •CH3

naj³atwiej utworzy siê rodnik na wêglu trzeciorzêdowym.

ZADANIE 15.
Prawid³owa odpowiedŸ: D.

Czynnoœæ optyczna to w³aœciwoœæ polegaj¹ca na skrêcaniu p³aszczyzny polaryzacji œwiat³a, zwi¹zana z obecnoœci¹

przynajmniej jednego centrum stereogenicznego. Je¿eli zwi¹zek nie skrêca p³aszczyzny polaryzacji, tzn. nie jest

optycznie czynny (odpowiedŸ A), a ma centra stereogeniczne, to jest odmian¹ mezo (odpowiedŸ B) lub mieszanin¹

racemiczn¹ (odpowiedŸ C).

ZADANIE 16.
Prawid³owa odpowiedŸ: C.

Uzasadnienie:

W reakcji powstaj¹ dwa produkty, ale zgodnie z regu³¹ Zajcewa (rozdzia³ 13.3) produktem g³ównym jest but-2-en.

ZADANIE 17.
Mechanizm reakcji:

ZADANIE 18.
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W wypadku redukcji mo¿na u¿yæ wodoru i katalizatora lub innej kombinacji: metal plus kwas; w wypadku utlenia-

nia mo¿na równie¿ u¿yæ K2Cr2O7 i H2SO4.

ZADANIE 19.
W wypadku reakcji benzaldehydu z metanolem:

A. W stosunku molowym 1 : 1 tworzy siê hemiacetal:

B. W stosunku molowym 1 : 2 tworzy siê acetal:

ZADANIE 20.

Sn � � � �1 C
H

2

N

2
�

� �

Sn = 1 + 10 – 3,5 + 0,5 = 8

Bardzo du¿y stopieñ nienasycenia oraz informacja, ¿e zwi¹zek nie ulega reakcji addycji, wskazuj¹, ¿e mo¿e on byæ

pochodn¹ wêglowodoru aromatycznego. 10 atomów wêgla i tylko 7 atomów wodoru sugeruje monopochodn¹ naftalenu:

Do zinterpretowania pozostaje 1 atom azotu i 2 atomy tlenu oraz 1 stopieñ nienasycenia — mo¿e to byæ grupa –NO2.

Prawdopodobnymi zwi¹zkami s¹ 1-nitronaftalen i 2-nitronaftalen:
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